



Иван Серяков.

Ученик школы №8, 9 «а» класс.

(г. Томск.)

«Я не жалею о том, что мы пережили, это была такая эпоха..!»

Это строчки из письма моего героя - Ивана Семёновича Пожидаева. Знакомство с ним началось ещё в 2005г., когда я жил в с.Каргасок, Томской области, учился в средней школе №1. В субботнем выпуске областной газеты «Красное знамя» от 07 мая 2005г. была опубликована статья С. Иконникова «Он побеждал именитых соперников». Мой учитель по истории В. М. Зарубина предложила мне написать письмо Ивану Семёновичу, почтовый адрес у неё был. В школьном музее в то время велась большая переписка с бывшими выпускниками школы. Я написал письмо, в котором рассказал немного о себе, о школьном музее, попросил Ивана Семёновича поделиться воспоминаниями о себе, его семье, о Каргаске. Моя бабушка Мария Всеволодовна Сорокина, прожившая в Каргасокском районе почти всю свою жизнь, вспомнила, что во времена своей молодости они с дедушкой были знакомы с Пожидаевыми, которые жили по ул. Учебная, а также го-



стили в Москве у их родственников. Но про Ивана Семёновича бабушка ничего не могла вспомнить.

В краткой энциклопедии «Томск от А до Я» есть небольшая заметка про моего героя. Про его детство и малую родину - всего одна строчка: «*Пожидаев Иван Семёнович родился в крестьянской семье, детские годы провёл в Каргаске...*».

Не было никакой информации об этом и в газетной статье. Но Иван Семёнович ответил на моё письмо, у нас завязалась переписка. От него я узнал, что родился Иван Семёнович 27 марта 1918г. в д.Крутые Луки, Калачинского района, Омской области.

«Семья была большая - четыре брата, две сестры, отец, мать и няня-старушка, которую приютили в семье, она была беспризорная. Жили своим натуральным хозяйством; было четыре лошади, коровы, овцы, куры, гуси, индюки. Отец работал в кузнице, а мы, дети, занимались сельским хозяйством. За девять километров от деревни был наш участок земли. Там мы пахали, сеяли хлеб, лён, коноплю, горох и т.д. Платили налоги зерном. Какую бы пользу принесла наша семья стране. Это был целый колхоз...»

Из письма И. С. Пожидаева.

Хотя Иван Семёнович и не назвал имён членов своей семьи, но я нашёл их в Интернете. Вот этот список, в нём даже есть и человек, не упомянутый моим героем в своём письме:

Пожидаев Семён Михайлович, 1882г. рождения, место рождения: Омская область. Осужден. 12.12.1931г., обв. Кулаки. Постановление СНК и ЦИК СССР от 01.02.1930г. Приговор: спецпоселение в Томской области.

Пожидаева Анна Ивановна, 1882г. рождения, место рождения: Омская область. Осужден. 12.12.1931, обв. Кулаки. Постанов-



ление СНК и ЦИК СССР от 01.02.1930г. Приговор: спецпоселение в Томской области.

Пожидаев Фёдор Семёнович, 1904г. рождения, место рождения: Омская область. Осужд. 12.12.1931г., обв. Кулаки. Постановление СНК и ЦИК СССР от 01.02.1930г. Приговор: спецпоселение в Томской области.

Пожидаева Елена Фёдоровна, 1909г. рождения, место рождения: Омская область. Осужд. 12.12.1931г., обв. Кулаки. Постановление СНК и ЦИК СССР от 01.02.1930г. Приговор: спецпоселение в Томской области.

Пожидаева Наталья Семёновна, 1911г. рождения, место рождения: Омская область. Осужд. 12.12.1931г., обв. Кулаки. Постановление СНК и ЦИК СССР от 01.02.1930г. Приговор: спецпоселение в Томской области.

Пожидаев Александр Семёнович, 1912г. рождения, место рождения: Омская область. Осужд. 12.12.1931г., обв. Кулаки. Постановление СНК и ЦИК СССР от 01.02.1930г. Приговор: спецпоселение в Томской области.

Пожидаев Владимир Семёнович, 1913г. рождения, место рождения: Омская область. Осужд. 12.12.1931г., обв. Кулаки. Постановление СНК и ЦИК СССР от 01.02.1930г. Приговор: спецпоселение в Томской области.

Пожидаева Мария Семёновна, 1916г. рождения, место рождения: Омская область. Осужд. 12.12.1931, обв. Кулаки. Постановление СНК и ЦИК СССР от 01.02.1930г. Приговор: спецпоселение в Томской области.

Пожидаев Иван Семёнович. 1918г. рождения, место рождения: Омская область. Осужд. 12.12.1931, обв. Кулаки. Постановление СНК и ЦИК СССР от 01.02.1930г. Приговор: спецпоселение в Томской области.

Источник: данные УВД Томской области.



Название этого сайта - ЖЕРТВЫ ПОЛИТИЧЕСКОГО ТЕРРОРА в СССР.

Так пишет об этом времени сам Иван Семёнович:

«...в 1929г. начали организовывать колхозы. Беднота сразу же пошла в колхоз, им нечего было терять. А те, кто имел среднее и зажиточное хозяйство, в колхоз не шли. Тогда их начали просто загонять. Если не пойдёшь в колхоз, то подкулачник или кулак. Мы вступили в колхоз. Но ни тракторов, ни другой техники не было... Хлеб забирало государство, меньшие доставалось колхозу. Пришли к тому, что лошадей кормили плохо, посевы были плохие. Люди начали бежать в города. Вот и мы вышли из колхоза. Всё хозяйство оставили там и выехали в г. Омск. Отец и брат (видимо, старший - Фёдор, у которого, как я думаю, была жена Елена, упомянутая в списке - моё примечание) поступили на завод в кузнецкий цех, мы учились. Но в 1931г. нас забирают, всю семью садят на баржи, в которых возят лес, и на буксире вывозят в Нарымский край как кулаков, сбежавших из колхоза... Когда нас ссыпали, то няню передали брату отца. Она у них жила и впоследствии пошла по миру. Видимо, умерла где-нибудь под забором, как мы её жалели... Везли по Иртышу, Оби, Васюгану и высадили на берегу р. Чижапка. Там мы хватили и голод, и холод. Сначала сделали землянки, потом к зиме построили бараки... Так мы проводили. Муки получали по 300г - изжадивенцы, 500г - рабочие, 700г - тяжёлые работы. Мы с сестрой, чтобы получать по 500г, щипали дранки: метровые сосновые чурки кололи, разогревали в печке и делали из неё дранки, которыми обивали стенки, чтобы штукатурить. Но в 1932г. нас завербовали на рыбную ловлю на Оби. Так мы оказались в Каргаске.»

Но, несмотря на все трудности и невзгоды, Иван Семёнович очень по-доброму вспоминает о своём детстве.



Самые впечатляющие забавы
мы проводили в Каргасоке
в чистых широких речках
протекающих из Танзии и Курганы.
Каждый из нас имел
свои забавы и интересы
как мы выступали в соревнованиях
привозимых как Недоросль
так были Сифилиты.

На площади улица Гагарина
изображалась на памятнике.

«Самое счастливое детство моё связано с Каргаском, с его простором рек и проток, с тайгой и кедрами, по которым я лазил. Помню клуб на площади, где мы выступали в таких произведениях, как «Недоросль», «Без вины виноватые». На площади играли в баскетбол, вертелись на перевернутых кладинах».

Из письма И. С. Пожидаева.

Письмо И. С. Пожидаева

Может быть, потому, что жизнь их семьи после переезда в Каргасок немного улучшилась, он пошёл учиться в школу и начал свои первые шаги к главному делу всей жизни - спорту.

«Мария, Владимир, Наташа и Александр уехали в Ласкино на рыбную ловлю. Впоследствии мы все съехались в Каргасоке, купили домик на ул. Красноармейской и стали жить. Отец работал в артели кузнецом, Владимир - бухгалтером в рыбтресте, Александр ездил на моторке, Наташа работала в магазине продавцом, а я ходил в школу, которая стояла на берегу Оби. Владимир подарил мне лыжи, и я на них ходил в школу и много тренировался. Однажды на Оби устроили соревнования, где участвовали до-призывники, их обучали в военкомате, прежде чем отправить в армию. Я попросился участвовать. Выскочив вперёд, помчался по лыжне. Это было на Оби, 5 км туда и столько же обратно, т.е. 10 км. Когда я прибежал на финиш, военрук вытаскивает из-за пазухи будильник и говорит: «Ты пробежал за 38 минут!». Это



было здорово, если учесть, какие были лыжи - с мягким креплением. Остальные далеко отстали, и я стал лучшим лыжником Каргаска. В школе на линейке мне вручили костюм - гимнастёрку и брюки цвета хаки. По окончании 7 класса к нам приехал преподаватель из г. Марийска по набору в сельскохозяйственный техникум. Мне хотелось выехать с этого места. Никто из ссыльных выехать не мог, ни у кого не было паспорта. Я воспользовался случаем, сдал экзамены, мне выдали паспорт, и я выехал. Во время учёбы в техникуме зимой участвовал в соревнованиях города и выиграл. Преподаватель физкультуры посоветовал мне поехать в Новосибирский техникум физической культуры. Я так и сделал. В Новосибирске стал одним из лучших лыжников. По окончании техникума был призван в армию...»

Из письма И. С. Пожидаева.

В областной библиотеке им. Пушкина я нашёл статью В. Туркина «Мужество», опубликованную в газете «Красное знамя» за 19 сентября 1968г.:

«Навсегда запомнились И. Пожидаеву соревнования на новосибирской лыжне. Он, тогда ещё молодой спортсмен из северного села Каргасок, учащийся техникума физической культуры, успешно выступал в трудных гонках. Остался только один лыжник, которого Пожидаеву так и не удалось одолеть. Это был мастер спорта Фёдор Ивачёв. В войну Герой Советского Союза Ивачёв пал в бою. Для И. Пожидаева он навсегда остался тем, на которых равняются в жизни. Но прежде чем довелось принять от Фёдора эстафету на спортивной стезе, Пожидаеву предстояло пройти через трудные испытания».

В армию Иван Семёнович был призван в 1940г. Служил на Дальнем Востоке: Лазовая, Биробиджан, окончил танковую школу



лу, командовал взводом танков Т-26, охранял Дальний Восток от нападения японцев. Но вот наступило 22 июня 1941г.

«В 1941г. нашу дивизию перебросили под Тихвин. Так как Т-26 были лёгкие танки, нас быстро разбили, и я переехал под Москву. Работал в полку обеспечения, готовили танкистов для фронта. У нас были танки Т-34. В 1943г. я был направлен на третий Белорусский фронт, был ранен, после ранения вернулся в часть, в гвардейский танковый корпус Черняховского».

Из письма И. С. Пожидаева.



И. С. Пожидаев

«Атака под Минском была стремительной и скоротечной. Он был в танке во главе взвода и, может быть, на долю секунды позже, чем следовало, заметил засаду - замаскированный в глубине рощи немецкий «Тигр». Они выстрелили друг в друга одновременно и запылали вместе. Ухватившись за край люка, Иван выбрался из танка сквозь пылающие нестерпимым зноем рыжие языки огня. Упав на влажную землю, старался сбить пламя с одежды.

Кожа с обожжённых рук и спины сошла, оставшись на бинтах после первой перевязки в госпитале. Боль заполнила собой всё, даже лёгкое дуновение ветерка причиняло страдания. Над койкой марлевый балдахин. Шесть месяцев - ни одного лишнего движения, пока не стали покрываться молодой тонкой кожей обожжённые места... Разрешили вставать. Но! Едва он начал сгибать пальцы, кожа на руках лопалась. И тогда Иван ре-



шил: «Клин клином!». И, превозмогая боль, разрабатывал кисти рук, стараясь, чтобы суставы были в движении».

Из статьи С.Иконникова «Он побеждал именитых соперников», газета «Красное знамя», 7 мая 2005г.

В 1944г. Иван Семёнович был выписан из госпиталя инвалидом 1 группы. Вернулся в Каргасок к родителям. Но он не сдался, не опустил рук. Когда поджили раны, Пожидаев пешком по реке Обь ушёл в г. Томск. Там ему предложили работу в транспортном институте, он создал семью. Жизнь снова стала налаживаться. Но, видимо, не тот характер у Ивана Семёновича, чтобы жить спокойно и размеренно, восстанавливая своё здоровье после тяжелейшего ранения. Мысли о спорте не давали ему покоя. *«А разве в спорте есть только лыжи? А беговая дорожка уже не для тебя?»* - такой фразой врач Николай Николаевич Артемьев помог Ивану Семёновичу вернуться и в спорт.

«Пожидаев первым в Томске стал тренироваться зимой, в любую погоду бегая по улицам, по глубокому снегу. А чтобы не привлекать внимание собак, чаще всего, буквально до «седьмого пота», бегал за Истоком, по дамбе, продуваемой ветрами».

Из статьи С.Иконникова «Он побеждал именитых соперников», газета «Красное знамя», 7 мая 2005г.

Иван Семёнович не просто вернулся в спорт, он достиг в нём больших вершин, навсегда записав своё имя в историю лёгкой атлетики не только нашего государства, но и всего мира.

«Пришла весна. Для спортсменов Томска она началась общегородским кроссом. Когда финишировал первый из бегунов, судьи, посмотрев на секундомеры, недоуменно переглянулись. Результат был высокий, слишком высокий. На рядовом соревновании



небольшого города такого просто не может быть. Решили, что ошибся замерявший дистанцию. Измерили трассу заново. Оказалось - никакой ошибки. Тогда снова заговорили о победителе - И. Пожидаеве».

**Из статьи В. Туркина «Мужество», газета
«Красное знамя», 19 сентября 1968г.**

1945г. - Иван Семёнович выигрывает первенство Сибири и Дальнего Востока (дистанции 1000 и 5000 м);

Весна 1947г. - Пожидаев впервые участвует во Всесоюзном кроссе в Москве - 2 место;

1947г. - с опозданием на старт, участвовал в финале Всесоюзной спартакиады - 2 место;

1948г. - Иван Семёнович участвовал во Всесоюзном кроссе в Симферополе, победил всех именитых соперников - ЧЕМПИОН СОВЕТСКОГО СОЮЗА - 1 место, РЕКОРДСМЕН СОВЕТСКОГО СОЮЗА в часовом беге и в беге на 20 км, Член сборной команды Советского Союза по лёгкой атлетике;

1949г. - участник международных соревнований на приз газеты «Юманите» - 4 место;

1949г. - участник X международных студенческих и молодёжных игр в Будапеште - 3 место

«Наши легкоатлеты, - рассказывает очевидец этих соревнований, ректор института им. Лесгафта профессор Д.П. Иванов, - решили овладеть инициативой бега, сразу предложив соперникам высокий темп. Из трёх советских бегунов кто-то должен был взять на себя роль лидера. Даже при полном безветрии эта роль нелегка, а в день соревнований дул холодный северо-западный ветер. Лидеру предстояло взять на себя сопротивление ветра и пожертвовать своим личным результатом ради интересов всего коллектива. Эту благородную роль взял на себя Пожидаев. У



нега хватило мужества и сил занять почётное 3 место. Советские бегуны завоевали все три призовых места в этом соревновании».

Из статьи В. Туркина «Мужество», газета «Красное знамя», 19 сентября 1968г.

И.С. Пожидаеву присвоено звание «Заслуженный мастер спорта СССР».

До 1954г. он входил в тройку лучших стайеров страны, тренировался вместе с двукратным олимпийским чемпионом легендарным Валерием Куцем у известнейшего тренера Григория Исаевича Никифорова.

1952г. - в составе сборной СССР Пожидаев принял участие в XV Олимпийских играх в Хельсинки, в это время ему было 34 года - 9 место.

«Мне уже было 34 года, и четыре года войны отняли мою возможность стать ОЛИМПИЙСКИМ ЧЕМПИОНОМ!»

Из письма И. С. Пожидаева.

Ещё в 1949г. Иван Семёнович поступил в государственный институт физической культуры и спорта им. П. Ф. Лесгафта. После получения диплома он остался работать в институте в качестве преподавателя.

«Если бы я остался в Каргаске, я бы обязательно работал в новой школе, но получилось так, как получилось. Я об этом не жалею. В Ленинграде у меня дочь, сын, две внучки и два правнука».

Из письма И.С. Пожидаева.



Пожидаев - один из тренеров олимпийской сборной СССР. 4 всесоюзных рекорда, несколько медалей чемпионата страны и Спартакиады народов СССР, чемпионы Европы (зимних соревнований) - достижения его учеников. Весной 1968г. И.С. Пожидаеву присвоено звание «ЗАСЛУЖЕННЫЙ ТРЕНЕР СССР».

Иван Семёнович Пожидаев имеет правительственные награды: за свои фронтовые подвиги он награждён Орденом Красной Звезды и Орденом Отечественной войны I степени, за спортивные подвиги - Орденом Знак Почёта.

«Есть у спортсменов уважительное определение - палярь. Пожидаев истинно палярь. Спокойный, словно отторгнутый от шумного мира с его липаврами и соблазнами, он бережно, ни капли не расплёскивая, нёс по жизни свою энергию и силу, отдавая спорту ум, темперамент и талант... Человек исключительной скромности, Иван Семёнович стесняется, когда речь заходит о его достижениях. Эти черты всегда определяли его характер...»

Из статьи С.Иконникова «Он побеждал именитых соперников», газета «Красное знамя», 7 мая 2005г.

Я вообще считаю Ивана Семёновича героическим человеком. В. И. Даль в своём «Толковом словаре» определяет героя как доблестного воителя, богатыря, доблестного сподвижника вообще в войне и в мире, самоотверженца. Пожидаев проявил себя героем ещё в юности, когда сумел вырваться с места ссылки навстречу своей мечте. Он стал героем в годы войны, защищая свою Родину, которая так несправедливо обошлась и с ним, и с его семьёй. Героическими были его усилия по восстановлению здоровья после тяжелейшего ранения ради возвращения в спорт. И каждое его выступление на беговой дорожке на дистанциях, требующих такой физической выносливости и силы воли, - это тоже подвиг!



Кроме того, я считаю, что можно признать героической, в смысле самоотверженности, всю жизненную позицию Ивана Семёновича:

«Я не жалею о том, что мы пережили, это была такая эпоха. Да, народу приходилось трудно, много было жертв. Но Россия-то выжила!»

Из письма И. С. Пожидаева.

Когда в Каргасокском районе стал претворяться в жизнь проект «Прощение и память», я написал об этом Ивану Семёновичу, решив узнать его мнение. Оказалось, что идея организаторов проекта былаозвучна желанию моего героя.

«Мы вынашивали идею собраться в Каргаске втроём - Александр, Владимир и я, сесть в лодку и поехать по Васюгану, по Чижикапке к месту нашей ссылки. Но наше желание не осуществилось. Александр уехал из Каргаска, о чём всю жизнь жалел, особенно Мария. Владимир вскоре умер... Если бы я был немножко моложе, я бы обязательно съездил посмотреть эти места. Если поедут освящать эти места, напиши мне об этом, если буду жив...»

Из письма И. С. Пожидаева.

Я рад, что познакомился с таким человеком, как Иван Семёнович Пожидаев, и могу рассказать о нём его землякам. Эта работа научила меня писать письма, собирать информацию из различных источников - разговоров с людьми, газет, книг, Интернета, обобщать её и оформлять всё это в различных вариантах. Считаю, что в ходе этого смог даже сделать небольшое открытие неизвестных моментов в жизни моего героя, так как нигде не говорилось о том, как крестьянский паренёк из хлебородных Омских степей попал в суровый Сибирский край.



Не мог забыть об Иване Семёновиче я даже тогда, когда переехал в г. Томск. Возможно, это даже символично! Я думаю, что судьба не случайно свела меня с Иваном Семёновичем (пусть даже заочно, по переписке). Ведь каждая встреча с человеком, сотворившего СЕБЯ своими же руками, даёт силы и желание работать над собой, ставить цели в своей жизни и добиваться их упорным трудом.

«Всего тебе хорошего, выбери свой путь в жизни и не ошибись!»

Из письма И.С. Пожидаева.

Источники:

1. С. Иконников «Он побеждал именитых соперников», статья в газете «Красное знамя», 7 мая 2005г.
2. С. Иконников «Первый томский олимпиец», статья в газете «Томский вестник», 15 февраля 2002г.
3. В. Туркин «Мужество», статья в газете «Красное знамя», 19 сентября 1968 г.
4. Краткая энциклопедия «Томск от А до Я», г. Томск, 2004г.
5. В. Даль Толковый словарь живого великорусского языка, том 1, Москва, «Русский язык», 1978г.
6. Личная переписка с Иваном Семёновичем Пожидаевым.
7. Фотографии из домашнего фотоархива.
8. Сайт «Жертвы политических репрессий», сеть internet.